

# 醉酒驾驶摩托车 后因车祸抢救无效死亡 一起喝酒的人要负责吗？

## 以案说法

一壶佳酿，畅谈人生，本是乐事，但有部分人心存侥幸，酒后驾车，造成伤害，悔之晚矣。若饮酒者出现事故，其他共饮者是否承担责任？近日，本市津南区咸水沽法院审理了一起涉及酒后驾车身亡的纠纷案件。

孙甲与周丁系好友，赵乙、刘丙系孙甲的家人。因孙甲过生日宴请，包括四人在内的多人在饭店聚餐并饮酒。聚餐结束后，周丁驾驶摩托车离开，在路上发生车祸抢救无效死亡。

周丁家人认为孙甲、赵乙、刘丙作为事发当日饭局的组织者，在明知周丁醉酒状态下，未将其护送至就医或通知家属，放任其一人驾驶摩托车回家，三人未尽到共同饮酒人应尽的义务，故诉至法院，要求三人承担赔偿责任。

经法院审理查明，孙甲生日宴请结束后，聚餐人员陆续离开，包

括孙甲在内多人提示、劝告周丁不要驾驶摩托车，可与被告人共同乘车离开。但周丁仍坚持驾驶摩托车，并以较快的速度超越其他机动车，后与一辆货车相撞。

事发后，周丁后方车辆内参与聚餐的其他人员立即停车查看并拨打120急救电话，后路过车辆将周丁送往医院，有两名聚餐人员跟随前往，但周丁经抢救无效死亡。结合路口录像、证人证言等证据，可以反映周丁离开酒店时仍能平稳驾驶摩托车，共同饮酒人对周丁进行了提示、劝告，并提出护送。

经公安局认定，周丁系醉酒

驾驶机动车，未按规定车道行驶，承担事故主要责任；货车司机驾驶防护装置不符合技术标准的机动车，未按规定停车，承担事故次要责任。

本案中共同饮酒人已经尽到了合理的注意义务，对周丁的死亡不存在过错。周丁作为完全民事行为能力人应当知道酒后驾驶机动车是严重违法行为（或犯罪行为），但未听从劝告，执意驾驶摩托车，以较高车速未按规定车道行驶，应当自行承担法律后果，不应由未参与违法行为的他人分担。故法院判决，驳回原告诉讼请求。

关于“醉酒”状态，因饮酒者酒量、身体素质等状况不同，对其判定应区别于公安机关认定醉驾的标准，以普通人的一般认识作为判断标准，比如饮酒者的言语、身体是否仍受意识控制，组织者或共饮者对饮酒者酒量的认识等进行判断。

新报记者 常健  
通讯员 朱文新

## 法官提醒

共同饮酒行为是一种自由情谊行为，法律一般不予干预。即使在特定情况下予以干预，也不应向共同饮酒人苛以过高的注意义务。在共同饮酒人已经尽到合理义务的情况下，行为人酒后驾车造成权益受损的，应当由行为人自己担责。

如共同饮酒行为导致饮酒人所处危险性显著增加，尤其是出现“醉酒”状态，达到不能辨别意识，控制身体平衡等危险状态时，或者存在共同饮酒人强迫性劝酒行为时，共同饮酒人负有提示、劝告、护送、救助等确保饮酒人安全的注意义务，违反此种义务导致饮酒人权益损害的，应承担相应的侵权责任。

## 春运倒计时 厦航增班哈尔滨

近期，哈尔滨旅游市场火热，2024年元旦假期更是达到了历史峰值，累计接待游客304.79万人次，实现旅游总收入59.14亿元。携程报告显示，元旦假期哈尔滨的订单量同比增长303%。同程旅行消费报告显示，2024年元旦假期哈尔滨旅游热度环比上涨240%。

为了满足广大津门旅客的出行

需求，厦门航空将于2024年1月26日春运开始之日起，天津-哈尔滨新增1班，去程航班号MF8869，回程航班号MF8870，每天1班。调整后，天津-哈尔滨航班将增至每日两班，航班采用波音737-800型客机执飞，座位数183个。后续春运增班仍在持续铺设中，市民朋友可随时关注厦航官网和APP了解春运加班信息。

此外，春运即将到来，在2024年春运期间（1月26日-3月5日），厦航在天津进出港航班包括天津-厦门、福州、泉州、广州、深圳、上海虹桥、杭州、武汉、南宁、重庆、长沙、哈尔滨、长春、运城、海口、乌鲁木齐、南昌、天府等多地，旅客根据航班时刻表，在确认春运出行的情况下，尽可能提前完成购票以便从容出行。

新报记者 张珊珊

## 天津公安晒出“昆仑2023”专项行动成绩单

全年共破获环食药和知识产权领域刑事案件1055起 抓获嫌疑人1439名

2023年，按照公安部统一部署，围绕市委市政府“十项行动”，天津公安机关深入推进“昆仑2023”专项行动，依法严厉打击环食药和知识产权领域犯罪，全力抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项任务落实，天津公安全年共破获环食药和知识产权领域刑事案件1055起，抓获嫌疑人1439名。

### 典型案例

#### 制售注水牛肉案

2023年1月，公安机关根据举报

线索，成功侦破一起跨省制售注水牛肉案，现场查获大量注水牛肉以及禁用食品添加剂。经查，自2020年6月以来，以赵某某（男，36岁）、陈某某（男，37岁）为首的犯罪团伙伪造“两证一票”（动物产品检疫合格证、肉制品检疫合格证和一票通），制售注水牛肉。赵某某、陈某某等8人已被检察机关依法批准逮捕。

#### 非法倒卖医保药品

2023年5月，公安机关在工作中发现，有不法分子利用互联网问诊的便利条件，开出大量医保药品后向外省倒卖。后经循线深挖一举打掉多个藏匿于我市非法倒卖医保药品犯罪团伙，捣毁非法收购药品窝点19处，查扣药品5万余盒，涉案价值5000余万元。孟某某（男，35岁）等15人已被检察机关依法批准逮捕。

#### 跨省污染环境

2023年8月，公安机关成功侦破一起跨津、冀两地非法收购处置废旧铅酸电池污染环境案。8月16日，成功打掉以时某某（男，34岁）为首的犯罪团伙，捣毁犯罪“黑窝点”5处，查扣废旧铅酸电池2000余块，共计30余吨。经查，该团伙涉案金额约500万元。时某某已被检察机关依法批准逮捕。

#### 非法狩猎

2023年9月，公安机关根据举报线索，成功侦破一起非法狩猎野生动物案，抓获犯罪嫌疑人王某某（男，52岁），现场解救小鹇、黄雀等“三有”鸟类400余只，查扣捕鸟网30片（300余米），电子诱鸟器6个。王某某已被检察机关依法批准逮捕。新报记者 张艳  
通讯员 周鲁 袁丽 孙博

## 道路运输条例 3月1日起施行

昨日，天津市第十八届人民代表大会常务委员会第七次会议审议通过了《天津市道路运输条例》，自今年3月1日起施行。

### 不得擅自 暂停班线运输

班线客运经营者取得道路运输经营许可后，应当向公众连续提供运输服务，不得擅自暂停、终止或者转让班线运输。班线客运车辆应当按照许可的起讫地、日发班次下限和备案的途经路线运行，在起讫地客运站点和中途停靠地客运站点上下旅客，不得在规定的站点外上客或者沿途揽客，无正当理由不得改变途经路线，禁止在高速公路封闭路段内上下旅客。

### 不得招揽 包车合同外旅客

包车客运经营者应当随车携带包车客运标志牌，按照约定的时间、起始地、目的地和线路运输，并持有包车合同，不得招揽包车合同以外的旅客乘车，不得从事班线客运。包车客运、旅游客运运行线路一端应当在车籍所在地。旅游客运应当在旅游景区内运营或者其线路至少有一端在旅游景区（点）。

客运经营者不得强迫旅客乘车，不得将旅客交给他人运输，不得在途中滞留、甩客或者强迫旅客换乘车辆，不得敲诈旅客，不得使用低于规定的等级营运客车承运，不得阻碍其他经营者的正常经营活动。由于车辆故障等特殊原因确需旅客换乘车辆的，应当及时调换，不得降低换乘客车类型等级，不得另收费用。

### 连续驾驶 不超过4小时

道路运输驾驶人员连续驾驶时间不得超过四个小时；连续驾驶达到四个小时的，应当停车休息，休息时间不得少于二十分钟。高速公路单程运行六百公里以上、其他公路单程运行四百公里以上的客运车辆，应当随车配备二名或者二名以上驾驶人员。

新报记者 李文博